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A trónörökös.
(Ü. L.) Kőt népe van a világnak, a 

mely nagyon dy misztikus, Ez az angol 
és a magyar. De mind két nép a mel­
lett alkotmány szerető, ezen tulajdon­
ságban is megegyeznek. Az angol épp 
mint a magyar, alkotmányos érzülettel 
van eltelve.

Voltak viszályaink az uralkodó Ház- j 
zal, de ez csak félreértésen alapult, a 
nélkül hogy a szivekből kitépedett volna 
az uralkodó Ház iránti szeretet. Ez oly 
gyökeret vert a szivekben, a mi példát­
lan — az egy angolon kívül — a világ 
népeinél.

És ezen ragaszkodásnak a nyitja — 
a nemzeti érdek ! . . . A magyar nem­
zet szétzüllene köztársasági formával, 
a minthogy a Mohácsi vészt is, a pár­
toskodással járó királyválasztási rend­
szer idézte elő. Ezért nem kiáltá ki a 
nemzetet képviselő országgyűlés a köz­
társaságot sem 1707-ben, sem 1849- 
ben S mihelyt a korona és nemzet 
közti viszály elmúlt, azonnal végig zúgott 
az országon : Éljen a király !

De az ily kiáltást meg kell szívelnie 
a dynasztiának is ! ... A Habsburgok 
trónja csak a magyar nép ragaszkodá­
sán szilárdul állandóan meg. A monar­
chia minden fajának van künn vér­
rokona, a hová szivleg vonzódik is. 
De a magyar rokon faj nélkül áll kerek 
e nagy világon, s igy ösztönből is,

saját érdekéből kitart dynasztiája mel­
lett, Nincs hová gravitáljon a magyar, 
önmagára van hagyatva, véglegesen 
össze van forrva a dvnasztiájával.

Tudja ezt a dynasziia minden tagja. 
És éppen ezen tudásra vezethető vissza, 
a nálunk való ritkám megfordulásuk. 
Tehát nem a tőlünk való idegenkedés, 
mint ezt széliében hirdeti a sajtó túl­
zómé és országszerte beszélik, A ragasz­
kodásunk határtalanságáról meggyő­
ződve a dynasztia, inkább az osztrákok­
nak ad útmutatást, hogy az uralkodó 
Ház köré csoportosuljon s ne kacscsin- 
gassanak külföldi rokonaik felé.

Hiszen Ausztriában a népeket nem 
a haza fogalma tartja össze. Ausztriát 
sem a németek, de még a csehek 
sem tartják közös hazájuknak, a len­
gyelek előtt is a „haza“ fogalma, a 
régi Lengyelország egyesíthető terüle­
tén van képzeletben A németek mind­
egyre éneklik, a némei faj rokonaikkal 
való egyesülésről szóló himnuszukat, 
— a cseh történetírók Magyarorszá­
got okolják a szláv egység létre nem 
jöhetéséért. Az uralkodó Ház az egyet­
len központ, a mely körül kerengenék 
az osztrák népfajok s lehetséges őket 
együtt tartani. Ez a rugója azon 
látványnak, hogy a dynasztia tagjai 
olykor-oly kori vendégek nálunk. A 
biztos magyar talajt tudják mellőzni, 
az ingó osztrák talaj helyett.

De amint ezen számitó politika bevált

a múltban, teljes egészében nem 
folytatható a jövőben. Magyarország 
egységes állam, nincs történeti múlt­
tal biró népe az egy magyaron kívül. 
Ausztriában a németek — csehek — 
lengyeleknek önálló történeti multjok 
van, lehetetlen összeforrasztani őket. 
Magyarországon ellenben, ha nyelvileg 
külön fajok is vannak, de önálló jel- 

I léggel egysem bir a magyaron kivül. 
j És igy nagyobb figyelem fordítandó a 

dynasztia részéről édes hazánk irányá- 
; ban, miként eddig. Mert az egységes 
' ország jellege annál erősebb, mennél 
} inkább ragyog a btidn királyi váriak­

ban a magyar korona fénye. Ez pedig 
az uralkodó avagy a trónörökös sze- 

i mélyes jelenlétével érhető el.
Nagy hatással van az országra, ha 

a budai királyi váriakban üdvözölheti 
legalább bár a trónörököst. Dokumen- 

j tálása Magyarország önállásának. Az 
! udvari fény bevilágítja az egész orszá­

got, melynek fénye a szomszédos kis 
országokra is kiterjed, mintegy figyel­
meztetésül : hogy az egységes magyar 
állam ellen nem intrikálhatni.

Az eddigi tartózkodásából ki kell 
I lépnie a trónörökösnek és többször 

megfordulnia a budai magyar királyi 
rezidencziában. Az ezer éves magyar 
állam a koronán nyugszik, a mely­
nek alapzata a magyar nép szeretete 
és rajongása. Ily dynasztikus ország 

í tarthat számot arra, hogy a korona

Benkő Ferentz professor,
az első magyar minerologus.

Irta: dr Szllády Zoltán.

Nyugoti Európa műveltségével mérkőzvén, 
gyakorta emlegetjük elmaradottságunkat tö­
rők világgal, sok háborúsággal. Pedig uektluk 
is voltak műideukorou jeleseink, buzgó aposto­
lok, dicső, uagy jellemek. De hányat nem 
becsültünk, nem értettünk, és hányat el­
feledtünk, mert

„Oh o hazában olyan sok jeles 
Sírján ringatja vándor fuvalcm 
A feledésnek tüskcbokrait,“

Része van ebben gyöngeségünknek, de 
országunk egykori földarabolt állapotának 
is. A régi Erdély belső dolgait, különleges 
múltját és sajátos jelenét nagy kárunkra 
sokan nem ismerik ma sem odaát a térés 
rónaságokon.

A mikor a XV 111-dik század végo felé a 
nemzeti ellenhatással újra ébredt irodalmunk, 
mindenfelé iskolákba csoportosultak az írók : 

.franeziások, uémetesek, latinosok, magyaro­
sok; Bécsben, Kassán, Szegeden, Debreczen- 
beu. Csak Erdélyben nem alakul külön iskola, 
nem szólal meg a szépirodalom mázsája. Az 
úttörők itt inkább a tudományok terén pró­

bálkoznak. Mintha felébredne a régi jó Bőd 
Péter szelleme, meg a többi jeles euyedi profes- 
soroké: Tőke Istváné, aki fizikát irt 1736- 
ban és Páriz Pápai Eereuczé, akiről ma már 
kevesen tudják, hogy irodalmi kiválósága 
mellett az akkori Magyarország leghíresebb 
orvosa volt, akinek házi tanácsadója, a PAX 
CORPORIS hetvenöt év alatt bét kiadásban 
terjedt el hazánkban,

Az ő szellemi utódaiknak tekinthetjük 
azokat az Íróinkat, akik Erdélyben a nemzeti 
ébredést tudományos müvekkel szolgálták. 
Itt működött Gyarmathy Sámuel, Böjthi 
Antal, Aranka György, Benkő József a bota­
nikus és történetíró, Benkő Fereucz, később 
Döbreutey és a két Bolyai. Nem szövetkez­
nek társasággá, iskolává, de köztük szinte 
egymaga alkot iskolát Benkő Ferencz, a 
sokoldalú euyedi professor.

Kisbaczoni, sepsibaczoni és bardóczi Benkő 
Ferencz Magyar-Laposon született 1745. ja- 
uuáriusábau. Tanult a nugyeuyedi kollégium­
ban, Schweizben, Jenában és Göttiugenbeu. 
Természetbúvár hajlamait Ribitzei Ádámmal, 
a hires erdélyi bányászsza! folytatott leve­
lezése és Gmelin olvasása ébresztették. Gmelin 
János Frigyes, a göttingeui orvos-tanár és 
természettudományi iró, aki tanára volt, lel­
kesedésével és sokoldalúságával példaképe is 
lehetett. Erre vall az, hogy Benkő első 
munkája, a Werner ásványtanának fordítása, 
már Göttiugenbeu elkészült. Ugyanott irta 
azt a kéziratát, vagy jegyzetét, amelyet Gu­

lyás Károly talált föl a Teleky-tékábau és 
az ő szives értesítése szerint, első oldalán 
a következő felírás olvasható : „Jóban Beck­
man Professor Academiae kezdette gazdaság­
ról való pruelectiót 8, Máj. délután. Négyszer 
ötször heten által, a maga eompendiuma 
szeriül, dtutseb Landwirtschaft Göttiugeu 
1775, Egy Louis dor honoráriumért, mely 
8 Mft. 71 Dr. a nyári semes!risen 1781.“ 

Tauulmányutjából hazatérve a szebeni re- 
formáta eklézsia első papjául választalik 
Itt öt év alatt „kötelmei hü teljesítése, ue 
mes jelleme s megnyerő, gyengéd modor 
által minden rangnak becs ülését kivívta. 
Szabad ideje alatt pedig folytatja kedve' 
tudományának, az ásványtannak művelését 
Szakértelmének és gyűjteményeinek hire e l 
terjedt Nagyenyedre is, ahol Galambos Mi­
hály halála után őt választják 1790-beu a 
német nyelv, földrajz és természetrajz taná­
rává. Itt 'ölytatta ezután 26 évig csendes 
és áldásos működését és itt hunyt el hosszas 
betegeskedés után 1816. deczemoereben.

Mint pap az akkori Erdély egyik legkitű­
nőbb szónoka lehetett, a minek bizonyítéka 
az Ürvendete s és Szóméin Dolguk czimen 
kiadott tiz prédikácziója és a nagysze­
beni templomavatáskor elmondot I In szidó.

Egyes kéziratai az erdőd! zsinatokról és 
Erdély római i meri pl lóiról szólnak, a me­
lyeket szorgalmasan gyűjtögetett kirándu­
lásain.

Szépirodalmi alkotása i liiuntii Ló
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és nemzői tnoniöl többször boruljon 
egymás keblen-- K en. látomány mindég 
szemmel intim' n , na hányszor a király 
avagy a trónt.r->;.■■■ íúvárosunkba jön. 
Az össze.; Imink 'lángot adnak ezen 
érzelemnek, a mu-'il Ferencz Ferdinánd 
meggyőzi .Hmtik a nemzet halai tálán 
örömén.

Ez az első nagyobb nyilvános szerep­
lése, elvcsziténk Rudolfot mar pál 
évtizede Azóta lelője lord ült a köz­
figyelem, de la! íny maradt s az ma is 
belső érzülete. Hinni akarunk a jóban, 
hogy nekünk meleg barátunk. Bizony- 
nyál felismerte a magyar nemzetben 
rejlő hatalmas erőt a dynasztia 
érdekében is.

Legyen üdvözölve 1*erencz Fetdinánd 
mind leendő magyar király. Ferencz 
József öreg királyunk mint ifjú, első 
megjelenésével meghódította a magyar 
nemzetet tiszta magyar kiejtésével, 
Ferencz Ferdinándnak most lesz az 
alkalma bemutatnia magyar nyelvben! 
jártasságát a dviegacziós trónbeszédé­
vel illetve megnyitásával. Szép nyel­
vünknek folyékony előadásával, azonnal 
bevési nevét keblünk élő naplójába. Ls 
kiáltjuk feléje már ezúttal: hogy hozta 
Isten és éljen Ferencz Ferdinánd trón­
örökösünk

A politikai helyzet.
Uj exlex kv/d-.iik január elsejével. A kö­

zös bank törvényes alapja megszűnt; pénze 
nem törvényes, törvényes kötelességei nin­
csenek, jogai I intimek ; kivéve természetesen 
fennálló magánjogi ügyleteit.

: a Justh-párt most már eldicsekeilhetik 
azzal, hogy győzelmet aratott; de ez a diadal 
is csak erkölcsi veszteséget jelent az alkot­
mányos élet erősségeiben. Mert sikerült be­
bizonyítani, most mar a bankügyök terén is, 
hogy törvényes felhatalmazás nélkül is meg 
lehet élni.

A két kormány természetesen fenn fogja 
tartani az eddigi állapotot s a jegybank mű­
ködésében semmiféle zavar sem log beöl In n i. 
Az élet gyakorlati kényszerűsége hatalma­
sabb minden elméletnél es gyakorlatban mi 
sem fog változni. És a legkülönösebb a do­
logban az, hogy nekünk voltaképpen ezt 
kell sajnálnunk. Mert ismét egy lépést le­

töltés, a melyből eszteudőukint egy -egy 
darabot adott ki 1. VO-től üli-ig. Ez a válto­
zatos, vidám, egyszerű es világos modorban 
irt olvasmány általános tetszésnek örvendett 
az akkori viiádun. Elvezettel forgathatjuk 
ma is, de már alig képzelhetjük el azoknak 
az örömét és lelkesedését, akik ebből ismer­
hették meg hazai nyelven először a görögök 
és rómaiak eletet, keleti utazók tapasztalásait, 
ismeretlen népek szokásait, az étit edi ntka- 
ságokat slb. „Egy kis hazabéli utazás czimen 
a negyedik darabban sikerült rajzát adja 
saját tapasztalatai alapján az akkori Erdély­
nek. Elmondja, bog' k kitek a gyűjteményeit 
látta, közli az útjában latolt fölirásos kövek 
szövegét stb. Érdekes ásványtani részleteihez 
alább még viss/ul -iütik.

Az úttörő szorgalma es bátorsága, amely 
ezekben a kötetekben nyilvánul, nem marad­
hatott hatás nélkül. Ki tudná, hány kor társa 
és követője merített belőlük példát, lelkese­
dést. SokoUk'lusiigabaii és termékenységében 
leginkább Kis dános superinteudens és Mol­
nár János meU - tiltható kortársai között. 
Mindegyikükön meglátszik, hogy a saját 
szorgalmával szeretne az akkori irodalom 
sokfele Ina í.' alt p.-tmiii. Egyik inkább költő, 
a másik inkább tudós, de emellett szónokok, 
történetírók es nn g az újságíró hiányát is 
nekik kellett pótolniuk, hogy a köz érdeklő­
dését kielégit-ek.

(Folytatása következik.)

szülik ezzel előre azon az utón, amelyen 
lassankiiit olyan országgá változik át hazánk, 
amelvbi-n mindegy, akár a törvény uralnia 
uniti állunk, akár nem. Ez semmit sem vál­
toztat sem életünkön, sem helyzetünkön, 
sem gondolkozásunkon. S minthogy ezt az 
országgyűlés egy pártja hozza ránk, az a 
kegyetlen veszedelem van benne, hogy ki- 
tankja ellenségeinket, kitanilja a vissza 
elések t e mindig hajlandó Italaimat. Hiszen 
ha egy tekintetben ilyen szépen megvagyunk 
lörvétiynólküli állapotban, miért ne lehetnénk 
meg más tekintetben is ?

Természetesen nemcsak meg kell ismer­
nünk, de hirdetjük is, hogy vaunak kivéte­
les esetek. A gyakorlati életet nem leltei 
mindig szabatos elméletek szerint kormá­
nyozni. Mikor mindenben a hatalomnak vau 
igazsága, akkor az igazságnak nincsen ha­
talma, csuk erkölcsi. És ilyenkor törvényes­
ség és törvénytelenség közt nem lehet a 
határvonalat meghúzni, s minden fegyver jó

De e rendkívüli eszközöket mindennapivá 
tenni, az ultima rácziót elkoptatni mint 
egyetlen hadakozó eszközt; nemcsak nagy 
ezé fok nélkül, de minden komoly s elérhető 
ezé! nélkül sütögetni a puskaport: ez gyer­
mekes játék. Ha férfiak csinálják a közélet­
ben, frivol, könnyelmű és végzetes játék.

11a valaki azt tártja, hogy külön bank 
nélkül nincsen a hazára nézve üdvösség és 
azt is hiszi, hogy megakadályozván a bank 
közösséget újra biztosító törvényjavaslat el­
fogadását, az óhajtott czélhoz közelebb viszi 
az országot: akkor értjük, ha megobsti uál- 
ják a javaslat tárgyalását. Nagy felelősség’, 
de komoly férfiak nagyobbat is elbírnak. 
Hogy azonban a nélkül, hogy bármi rosszat 
megakadályoznának, bármi jót elérnének 
vele; a nélkül, hogy a külön bankot egy 
hajszálnyival is közelebb hoznák ; és kilátás 
nélkül arra is, hogy ezzel a parlamenti párt- 
alakulásban bármi kívánatos változást Idéz­
zenek elő: hitel- és pénzre n d s z - 
tünk törvényes alapját átját­
szik a t ö t V. ó p y e u k i v ü 1 i h e 1 y- 
z e t b e, ez o 1 y idétlen és meg­
gondolatlan cseleke de t, a m e- 
1 y e t senki a világon nteg ne m 
fog érteni. Ezt sem angolnak, sem frau- 
cziáuak, sem németnek nem fogjuk tudni 

.megmagyarázni. Erre azt fogják mindenütt 
mondani, hogy könnyelmű és együgyü meg­
gondolatlanság.

Itthon a pénz nem fog szenvedni. Kül­
ország! viszonylataiban esetleg súlyos válságba 
juthat. Aranyban való fizetés helyett -- törvé­
nyen kívüli állapot! Külföldre szállított por­
tékánkért esetleg kevesebb pénzt kapunk; kü1- 
fi)kiről behozott idegen portékákért több péti /1 
fizetünk. A bank törvényes közösségét meg­
tagadjuk és elviseljük törvénytelen közössegét.

A bankot megtagadjuk, de elfogadjuk a 
pénzét. A bank törvény teleti, a pénze tény­
leg uralkodik. Anyagi kár és erkölcsi meg­
alázás ez az exlex. Senkit sem sebzüuk meg 
vele, csak önön magunkat és felbátorítjuk 
minden ellenségünket, mert nevetve fordít­
juk fel a törvényes állapotot és nevetve 
aduuk-veszüuk törvénytelen pénzen. Ha ez 
hazafiság, akkor se okosság, se bölcseség 
nincsen ebben a hazafiságban. Pedig a leg­
főbb jó, a legnemesebb okosság és a leg. 
tisztább bölcseség lakozik az igazi hazati- 
sághan. Veszedelmes és gyűlöletes dolog pe­
dig kettő vau : a mily gyűlöletes a li.tz.iti- 
ság nélküli okosság, épp oly veszedelmes az 
okosság nélküli hazafiság.

A „Közérdek1* előfizetési Arai :

Egy évre ------................. 12 korona
Félévre............  ------ 0 »
Negyedévre - -- -- -- -- - 3 „

Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket
mielőbb legyenek szívesek megújítani, nehogy 
a lap szétküldése akadályt szenvedjen.

Előfizetési pénzek a „Közérdek“ kiadó- 
hivatalába küldendők.

Vegyes hírek.
_ Eljegyzés, ltapaics Auuuskát elje­

gyezte Kovács Dezső (Ír, gazd. akadémiai 
s. tanár. — Schönberger Mór fakereskedő 
eljegyezte Bernét Rezsinkét Nagyeuy eden.

— Halálozás. Fischer Lipütné szül. 
Adler Finesztől életének 06-ik, boldog há­
zasságának 47-ik évében, folyó hó 25-ken 
Hajdúszoboszlón meghalt. Az elhunytban 
Földes Kde édes anyját gyászolja.

— Az alsófehérvármegyei törté­
nelmi, régészeti és természettudományi
egyesület a tagok élénk részvétele mellett 
gyűlést tartott, amelyen jelen volt Szász 
József vármegyénk főispánja is, akit K ó r ó d y 
Péter elnök üdvözlésével az ügyesület iránt 
tanúsított buzgóságáért a jelenvoltak lelke­
sen ünnepeltek. Török Bertalan elnök 
betegsége miatt nem vehetett részt a tanács­
kozásban. Elsőnek Kárpiss János titkár 
vázolta jelentésében az egyesület gazdag 
működésének főbb eseményeit, amelyeknek 
változatos képét teljessé tette a gyulafehér­
vári muzeum fáradhat 1 anul buzgó igazgató­
jának, Csórni Béla dívnak muzeum- és 
könyvtárőri jelentése. A lelkes muzeumőr 
nemcsak becses régészeti anyagot, hanem a 
sikeresebb munkálkodáshoz áldozatos tagokat, 
is szerez, uj tagokul bejelentette : Gyár­
fás Tihamér dr.-t, a kiváló archeológust, 
brassói főgimt). tanári, további Péter 
Antal dr. gyulafehérvári Iheológiai tanárt, 
Fried m a u n Gyula dr. ügyvéd szerkesz­
tőt és 0 a u c e a Konstantin csórai görög 
keleti lelkészt. Az ogyesü-'et anyagi helyzete 
nem a legkedvezőbb. Szekál Iguácz p. 
ellenőr jelentése arról tájékoztat, hogy 333 K. 
tagsági dij folyt be eddig és 739.19 K. kiadás­
sal csak 4.35 K. van a forgalmi tőkében. 
Alaptőkéje 1132.80 K. követeléssel együtt 
3280 K. A múzeumok és könyvtárak orszá­
gos főfelügyelőségének ajánlatára a minisz­
térium ez évben 300 K. régészeti, 300 K 
könyvtári és 100 IC. természetrajzi gytljt. 
államsegélyben részesítette az egyesületet! 
A muzeum kibővítésre kiutalt 8000 K. állam­
segély 7. részletét a jövő építkezési muuká- 
1 a tokra gyüinölcsöztetik, mert az 1906-ki 
muzeumkibővités összes költségeit már kifi­
zették. Az egyesület kezelésében lévő H u- 
n y a d i emlékszobor alapja is lassan gya­
rapodik, összege a jelen év elején 11784 70 K. 
volt.

— Egy püspök halála. István Vilmos 
megyéspüspök pár napi betegség után tüdő­
vizenyőben meghalt Szombathelyen. Nagy 
részvétel keltett a váratlan halálhír.

— Műkedvelő előadás. Katácsouy
másodnapjáii este nagy közönség nézte végig 
a „Charlie uéuje“ czimti bohózatot, A 
darabnak jeleneteit sikeresen oldották meg 
a jó műkedvelők, kik közül Szathtnáry Al­
bert, Pintér Lajos, Gerendi Albert, Márton 
Anna és Benedek Klárika tűntek ki pom­
pás és átgondolt alakításaikkal. Az előadás 
után reggelig tartott a tiucz a legvdátnabb 
hangulatban.

— Szabad a baromvásár. A közel
félévig tartott szarvasmarha- és seitésvész 
annyira megszűnt városunk területén és kör­
nyékén, hogy a hatóság a vásárt a vész. 
kerület alól felszabadíthatta. így hát már a 
mai hetivásárra szarvasmarha és sertés is 
felhajtható.

Iparhatósági megbízottak. A jövő 
évi iparhatósági megbízottak választására 
jogosult kereskedők és iparosok névjegyzéke 
a városi főjegyzői hivatalban közszemlére 
van kitéve. Ellene felszólamlás is beadható.

— Dák-leJetek Tordán. Törd a hutá- 
tábán Téglás István ásatásokat végeztet és 
eközben őskori cserépedényeket és más tár­
gyakat találtak. A tárgyak körülbelül 2000 
év előtli időkből valók.

— A bankbetörők Tövisen. Kará­
csony éjjelén Szabadkán négy görög betörő 
megfúrta az ottani egyik bank Wertheim- 
szekrényét. De a betörést a házban lakók 
észrevették, mire a betörők elmenekültek. A 
pánezéltizekfényből nem vihettek el semmit, 
ellenben ott felejtettek egy téli kabátot és 
az abban talált péuz.tárczábau egy Theodor
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johauo névre ketllitoü - .1 : >
rendőrség által láttáméin -rhv-,',, ^ 
„vömön megállap;t'.uak boy) K k .ele m 
a betörők, és hogy a szab.okai u a miiii- 
8on Brassó felé váltottak jegyet, erru érte- 
sitették a vonalmeuti e.sendőrömlkei. A w- 
s/eclelmt's betörőket kedden u tövis! iUlonuí 
acsemlőrség elfogta, Neveik Theodor Johauo, 
Jean Konstantin, Solti a ti Eisili és Bnizon 
joauoii. Szabadkára vittek ekei

_ SeerencBétlen ugrás a vonatról. 
Tegnapelőtt Winkler 1 ■: encz U yvedje- 
lölt Kolozsvárról utiuíábun l'ö vise 11 téve­
désből más vonatra s/.alll. Mire .ezt észre­
vette, a vonat mar jó gyorsan haladt, mind­
azonáltal leugrott es pedig oly szerencsét,e 
iidl hogy öntudatai is mindjárt elveszi 
tette. Nevét is csak a nála talált írásokból 
sikerült megállapítani, mert a hozzá inté­
zett kérdésekre vagy egyáltalán nem, va y 
csak nagyon zavaros es teljesen _ 
feleleteket adott. Kros zuz.o.lasokdt bzeuve- 
Jett kezén es lábán, de legsúlyosabb sebt 
fején van, úgy, bogy valószínűleg koponya 
löLst es agyrázkódást szenvedett. Az ejteli 
vonattal visszuviilek Kolozsvárrá os most 
ott a sebészeti klinikán gyógyítjuk.

_ Gyorsított gyorsvonat. Budapest —
Kolozsvár—Brassó kö/.ótt gyorsított gyors­
vonat beállítása van tervbe véve. Ez a 
gyorsabb vonat megindítása május 1 -jére 
válható.

_ SzerencsétlenBÓg a Maroson,
Hétfőn este Beliger Miklós maroscsügedi 
lakós át akart kúszni a kompot tartó sod­
ronyon, hogy édes anyja részére a kompot 
áthozza, de belepottyant a vízbe és bele­
fulladt.

- A katona szállás megváltása.
Nagyenyed város tanácsa a katouaszállás- 
meutesség megváltási összegét lakásonként egy 
évre 20 koronában állapította meg, a mely ősz- 
szeg minden év május 1-e előtt befizetendő, 
mivel a későbbi befizetéseket a város házi 
pénztára nem fogadja uh

— Árpád sírja. Meg mindig keresve- 
keresik a honfoglaló Árpád sírját. A múlt 
hónapban dr. Bauer Gabor püsztacsanád- 
fejéreg) házi családi birtokán tartottak ása­
tásokat. Kada Elek kecskeméti polgármester, 
az ásatóbizottság elnöke most közölte 
Bauerrel az ásatások helyének tulajdono­
sival, hogy a kutatás meglepő eredménnyel 
végződött. Találtak egy árpadkori temetőt 
huszonhat nőies négy'félti sírral. A vitézek 
mellett mindenütt ott van paripájuk tel- 
kantározott koponyája. Egy sírban négy 
darab vas-uyiihegyei, egy "uisikban ara- 
nvozott ezüstből készült öv díszt es csoda- 
latos véletlen folytán épen maradt tenyérnyi 
vásznat találtak. Megállapították, bogy a 
sírok az Árpád-korból valók. Az ásatást 
tavaszszal tovább folytatják.

__ Az Aetna kitörése. Az Aetna tűz­
hányó csendes füstölgése után újra liáborog. 
Nagy kődarabokat lök ki magából, ontja a 
lávát s a hatalmas tüzoszlopokat. A környék 
népét nagy rémület lógta el.

— Robbanás egy szeszgyárban. 
Désen Vojt Gergely szeszgyárában borzalmas 
szerencsétlenség történt. Az egyik pálinka­
főző üst rézsisakja felrobbant es a 105 fokos 
forró lé ráömlött az ott alvó 5 munkásra. 
3 meghalt közülük, kettő halállal vívódik,

* A hálószobák réme, a poloskák kiirtása 
eddig a lehetetlen dolgok köze tartozott. Mióta 
aaonban a Löeherer Cimexinnel történték próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az élő 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és 
többe ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat, vagy festést 
nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy 
Kapható: U. Kovács József örökösei gyógyszer- 
tárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löeherer 
gyógyszerésznél, Bártfán. 227

A ki hashajtók használatára 
van utalva, gyakran nemcsak sikerte­
lenül próbálja a sok lármával dicsért, 
különböző hashajtókba/,-1. in ény eket, ha­
nem sokszor újabb bajokat is szerez ál­
taluk. Ezért különösen fontos a hashajtó-

lőszernek gondos és óvatos kiválasztása, 
A székesfővárosi Szent Rókus közkút•
ház főorvosai már egy emberöltővel eze­
lőtt iríegállapitolták, hogy a természetes 
Ferc-Hc# József- kiérti viz rendkívül 
kedvező vegyalkatiőszéinél lógva nem­
csak könnyen bevehető, hanem a többi 
keserű gyógy vizekhez képest kisebb meny- 
nyiség bevétele után még rövid, bb idjő- 
alatt hoz kedvező eredmény!, mini azok. 
Ezért mint igen hatásos hashajtót a 
Ferón ez József-vizet kiválóan ajánlják.

Az olyan helyeken, a hol az ásváiiv- 
vizkereskedésekben valódi Ferenc/ József* 
keserüviz nit.es 1 aktái 011, legjobb a 1 en­
detest egyenest 11 a Ferenc/ Jozsef-for- 
i 1 á sok szét küldési igazgatóságához Buda 
pestre intézni.

28 kerekű vasúti mozdony. Az
„Atchison and Santa W-va.Mit legújabb 
mozdonya az iimerikni mérnökök valóságos 
mestermlive és egy úttal a világ legnagyobb 
mozdonya is Össz.su'ya 3500 uiélevmázsa és 
és a kazán fűtésére I8.O00 liter petroleum 
és 5400 liter vizet, képes magával vinni. A 
mozdonynak 28 kereke vau és nemcsak nagy 
teljesítőképességénél fogva M.-örangu szer­
kezet. A régi szerkezetű mozdonyoknál óriási 
hőmennyiségek távoznak el a kürtőn keresz­
tül. Ezzel szemben az uj mozdonynál az 
eltávozó gázolt futóén je teljesen ki lesz 
használva, amennyiben azokat u kazán fűté­
sére felhasználják. A fűtőanyagban ily mó­

dún ebit megtakarítás megközelíti az 50 
's'.iiekoi, lv MZ aj mozdony 1 buo méter 

, u ivijesvii megrakott tehervouatot utin- 
* 1 ■ ii íivli.vsfu i.t-lküi képi s tovább vontatni.

Feiülfizetéaek, A gimnázium „Torná­
kon*“ -m*k v hó 20 a 11 fényesen sikerült 
inu ii -1.11 ii a következők voltak kegyesek 
b'.úlli.'.vini : Szász. József főispán ur 20 K, 
t i ispir ,1 anus 10 K, Molnár (1 yu 1 a 3 K. 50 f,
B In I» ■öcs, Szöllösy "Ferenc/,ne, Tu lógd i 
Ai pulii.1, Fmcs János, N. N. 2—2 K, Mol- 

. Kn oly. Bodiogi Janos, Székely Ödön.
K ii) a Smdor. Ja rat István, Székely Jánosáé, 
I.oiii 1-t viiuiie, Földes Ellene. Kerekes Mi 
bal Vi,,, líiit lm Karolyiié, L’app János, Bakcsi 
Sándor, li>zsu Miklós, Ligeti János, Köblös 
Jöz.m f 1 — 1 K, Veres 1-tviinné 50 fill. Bá 
lint Albeit. 20 till. Kovács Miklós 10 till, 
liner Lajos to till. Ezen kegyes fe'ülfizeté- 
svkei t halas köszönetét fejezi ki a Rendezőség.

Mikszáth Kálmán klndatlitn munkáiból közül 
v.'t imi!:ii, t.:i Sei üb v Zsi gmond va Bonedek Elvk ké­

pes aymmklapja a „Jó Pajtás“ legújabb, dtcsembef 
IS tki szám.Vian. Ugyanebbe a számba nagyhatású ver- 
Evt ir Ábrányi Emil és Vértcsy fiynlt, Eebók Zeigmond 
folytatja iliirmögó Dömötör kalandjait a fogorvosnál, 
ugyam'=;ik ó mond a bebakiállitásról kedves hangú be­
számolót, ine ybez. szép képek is vau nk, Elek nagyapó 
mulatságos szomorú történetet mond a két lurkóról, 
Mesemondó bácsi mesét a dióról, Benedek Etek toly* 
lmja regényét a félkez.ü óriásról, a Kis krónika rovat 

1 aktuális képeket mutat be érdekes szöveggel. A rejlvé 
J nyék, szelkeszlöi iz íretek teszik teljessé e szám tártál 
i m a, A Jó Pajtás" előfizetési ára : negyedévre 2 K 60 í 

félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Az előfizetési 
pénzek a kiadóhivatalba küldendők, Franklin-Táriillát 
Budapest, IV., Egyetem-utoza 4.

Felelős szerkesztő;

1 )r. M Ü L LEK J ENŐ.
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

lumpi i*l Tito* i-l
Részysnytöko 400,000 kar, lartalékalap 210,000 kor,
iitmiM,, I m I ii mii I, ií ii I .. ........

Előnyős

Vására1
Leiéibe

Váltókat 
Állandó betétet

kölcsönt ad betáMázásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj melleit.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál, 
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számitól le.

legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

1 MARO S UJ VÁRI TA K A R1ÍKPÉNZTÁR jjj
M RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Tartalékalap: ÍSI

I „™1. MAROSIJJVART. IWI"  1

0 Foglalkozik:

^ Váltók leszámítolásával tkczesclt és bekebelezett) 
k? T- I , r ^ „ ( unoftisaciós) kölcsönök >' nyújt földi
S Torlesztéses \,,_65 évig terjedő időre

4U0 koronától feljebb

S3 . ........ I kfinvvecskére és folyós/.ámbu'ii. Betétek után nettó 51/*"/» ot fit
É Betéteket n,,.,^Nagyobb összegű hetetek után BVáJ/s-ot ml. A betéti:k un "mb t g 
E ,u ;„tézet sajátjából fizeti. Betéteket felmondás oé.kttl is kifizet. gg
E J. . . I vételével és eladásával és kulaim előlegezésével. Erinek és kill- gggE Értékpapírok lold, ,, .„/.»emek, valamint szelvények beváltásával. gg

a Előlegeket nyújt, raktári és egyéb arukra.
E -7,, vj.I..Q előleget nyújt arany-, ezüsttárgyakra és ékszerekre, sorsjegyekre, W
gjj ZálOgOSZtalya értékpapírokra es egyéb ngóságokia

E 288 8
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i karácsonyi v

Az id*-uy :-"'n.‘baimlolt8ága é? raktárom tu'zMifoltsájn minit mmv

Karácsonyi vásárt
rendezek, hol ;,/. niább 1. Súrolt összes raktáron lóvó aruk gyári árban 
adatnak el, u. m. :

Óriási nagv választék férfi, fiú és gyermek késárutokban, fé.h, hu es
gyermek rövid és hosszú téli kabátokban.

Nagy választ 'k női és leány-kabátokban legújabb divat szerint; férfiingek,
gallérok, kézelők, nyakkendők es kalapokba .

Óriási nagy választék hazai gyártmányú női, férfi, fin és gyermek cipők­
ben és pedig:

1 pár férfi sevró vagy box czipő 1-ső rendű minőség 5 forinttól kezdve.
1 „ női „ „ ” f . ”
1 „ férfi bagaria bőrből fűzős vagy czugos 3 25 „
1 „ női „ „ „ „ » o „ »
1 „ férfi és jő’ hasított bőrből 2n5 „ n
Gyermek-cz!|lés 20—25-ig 1 » »
Kobrák-fele férfi és női box és sevró b » »

13* Utayy választék bel- és külföldi ruhaszövetekben. "TM

Saját szabóműhelyemben 24 órán belül bármilyen ruhát kószitek.
Jelen kínálkozó alkalmat mindenkinek szives figyelmébe ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel

287 —8 BERKOVITS BÉIíA.

A „Sa^/jsebeai Áltáláaos Ta-karékpisatár“
földbirtokra es szilárd anyagból épült bér- és lak hazakra előnyös teltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

töHesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területűről kölcsönkérvények 
Linguer György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
sea LINGNER GYÖRGY iNagyenyed. Telefon 15.

N
forduljon minden érdeklődő, 

ki milyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

yürnölcsfacsemeték
" . . •• t _i:t -I. I.Ina M uónun ksétány fák. diszcserjrk. tüleeiilek, keritésnbvények,

bogyógyümölcsüfik stb.
elsőrendűo '% Szőlöoltvanyok ..

/£■; európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
4r (Oktató diszárjegvzék kívánatra ingyen)

í av ____ . ____

86 1 -

SBJOBB AJÁNBÉ
es a oleso

hazai szőtte saru.
árjegyzéket ingyen és bórmentve küld: 

l INGNI ! -züvtHiy ra JJAiJY£N<ED.

« í,-
hirdetéseket Á

f lei-.jutányosabban felvesz <
^ kiadóhivatalunk. ^

RAK FARBü

KUNSCH AN TAL
épület- és bútorasztalos 

NAGYENYED, Bőzsa-utcza,
a vármegyeházaal szemben

Elvalial mind -ninimü épületmunkákat. 
Készít h ruk Úron tart nagy válasz­
tékban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden sülben a 
legegyszerűbbtől a leg ti némább kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a 1 ni■•- s/eblim-'iiú jótállást 
vállalja. Nagy vála zü-k vas- és réz- 
hutorokban, úgyszintén mindennemű 
---- — kárpitozott bútorokban -------

194 -9,5

jtfeffjeienf
a közhasznú Nagyenyedi 
Löcsey Sp. Lajos féle

J/ctptár
az 1911 ik évre. Pontos 
vásármntató és sok hasz­
nos tudnivaló van benne.
RfrdiU évfolyam.

Kapható: Címernél és 
Földesnél.

fillér as ára. A legolcsóbb naptár.

w: life ti ÄS5

Friss töltésű bor- és gyógy vizekből következő választékot nyújtja

»BE JÁNOS kereskedése Nag, ._jeden:
Baross, IT ...Maliid“, Bodoki „Salus* Borszéki, Élőpataki, Málnás! borviz, Málnás! „Maria“, Margit, Parádi arzén, 
Bépáti, Sn!'- < v.culia és Sztojkai hazai források, továbbá : Carlsbadi, Giesshübli, Gh idn-hbr, ,'<i, Lwico, Marienbadi 

E-mceguo és Selters külföldi és végül: Ferenoz József, Horgony és lg ni ind i kés-: ü vizei-. 47—1
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyedou.


